

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

REDACCION Y TALLERES: TELEFONO 1924  
CALLE DE RAMOS DEL MANZANO, 36

ADMINISTRACION: TELEFONO 1018  
RUA MAYOR, 13. — APARTADO 10

## La festividad de San José en Madrid

Madrid.—La festividad de San José se ha celebrado en Madrid con la solemnidad de costumbre. En la Catedral y otros templos hubo misas cantadas, a las que asistieron muchos fieles. En el primero de dichos templos, ofició el Prelado. Por la tarde, en la Catedral, hubo una solemne función eucarística, en la que también ofició el Obispo. Durante toda la mañana se distribuyeron en todos los templos ininidad de comuniones.

También se celebró hoy el Día del Seminario, ordenado por el Prelado de la diócesis para ayuda y fomento de las vocaciones eclesiásticas. (Logos.)

## LA CONFERENCIA DE MOSCU SIGUE discutiendo las reparaciones de Alemania

### Molotov insiste en que no aceptará la unificación económica sin garantías

### Marshall conviene en que podía repetirse, de aceptar la propuesta soviética, el fatal error de 1918

Londres.—Comunican de Moscú que el ministro de Asuntos Exteriores soviético, Molotov, ha ofrecido un banquete en honor de los otros tres miembros del Consejo de Ministros de Asuntos Exteriores.

Brindaron los cuatro ministros y Bevin, en su turno de brindis, dijo: «Nosotros cuatro no debemos permitir que el pueblo de hoy o de mañana diga que hubo hombres que tuvieron la oportunidad de salvar al mundo y la desperdiciaron.» (Efe.)

#### Reunión de la Conferencia.

Londres.—Molotov ha presido la reunión de hoy de los ministros de Asuntos Exteriores de los cuatro grandes, en la que se continuó la discusión del informe del Consejo de Control aliado en Alemania sobre principios económicos y reparaciones, anuncia Radio Moscú.

Agrega la emisora que Bevin dio su conformidad con muchos puntos de importancia sentados por Molotov el lunes, pero advirtió que no podía asentir a otros. Estamos dispuestos a tomar parte en un acuerdo sobre el control tetrapartito de la industria alemana en conjunto, pero hacemos objeción a la creación de condiciones especiales para una de las regiones de la zona de ocupación británica. La situación del Ruhr debe por ende, permanecer inalterada.

En cuanto a las modificaciones territoriales efectuadas en el Sarre por la administración francesa, dijo—continúa Radio Moscú—que el Gobierno británico se reserva el derecho de volver sobre la cuestión en una fase ulterior de la conferencia y que la delegación británica considera que las reparaciones obtenidas del Sarre deben ser coordinadas con el balance general de las importaciones y exportaciones de Alemania, añadiendo que el Gobierno británico no está dispuesto a anular el acuerdo de unificación económica de las zonas norteamericana y británica de ocupación. (Efe.)

#### Reunión de los Auxiliares.

Londres.—Los auxiliares de los ministros de Asuntos Exteriores continuaron esta mañana, en Moscú, sus deliberaciones acerca del Tratado de Paz con Austria. Examinaron las cláusulas políticas del mismo, pero no efectuaron apenas progreso alguno en relación con las decisiones tomadas en la reunión de Londres.

Los delegados norteamericanos y soviéticos discutieron acerca de si se empleará el vocablo nazi o fascista en el documento. Los rusos se mostraron partidarios de este último.

El representante de los Estados Unidos se opuso y recordó que la Prensa soviética lo ha utilizado, no solamente al tratar de los alemanes e italianos, sino de algunos miembros de las Naciones Unidas, e incluso de destacadas personalidades de los Estados Unidos. Así, por ejemplo, recordó que Foster Dulles, consejero norteamericano de Política Exterior, ha sido calificado de fascista por los soviets.

El representante soviético se mostró partidario de que no se discutieran cuestiones de importancia secundaria, con el fin de no entorpecer la labor de la Conferencia. (Efe.)

#### SESION DE LA CONFERENCIA

Londres.—En la sesión de hoy de la Conferencia de Moscú, el secretario de Estado norteamericano, general Marshall, se ha opuesto a la propuesta soviética de que se aumente, en forma considerable, la producción industrial alemana, con el fin de que se intensifique la fabricación de artículos destinados al pago de reparaciones.

Molotov manifestó que no aceptará Rusia la unificación

económica de Alemania, a menos que haya garantía adecuada de que se satisfarán las reclamaciones soviéticas en lo que se refiere a reparaciones.

Marshall, después de convenir en que los puntos de vista divergentes en cuanto reparaciones son susceptibles de conciliación y de prometer estudiar el plan de Molotov, recordó que los soviets habían mantenido, en Potsdam, el criterio de que no era aconsejable aumentar la producción alemana sensiblemente para el pago de reparaciones.

Señaló que el cambio de actitud soviética podría conducir a repetir el error de la primera guerra, salvo que el aumento de producción se realice en campos que no ofrezcan riesgo posible de aumento del potencial bélico alemán. Se mostró de acuerdo con el ministro soviético en que debe fijarse un plazo para el pago de reparaciones, que no debe ser demasiado largo.

Molotov insistió en que el acuerdo de Potsdam no debe sustituir al de Yalta, y se mostró conforme con el ministro francés en que se destine parte de la producción carbonífera alemana a los aliados, propuesta que tropezó con una franca oposición británica.

En su intervención, Bevin expuso los siguientes puntos de vista británicos: Primero.—Gran Bretaña no puede ser parte en acuerdo alguno que establezca un régimen especial de control del Ruhr por las cuatro grandes potencias.

Segundo.—Gran Bretaña ha sido siempre partidaria de aumentar la producción alemana de acero pero se inclina a que se dé preferencia al objetivo de que el pueblo alemán llegue a bastarse a sí mismo, por considerar que esto es más importante que las reparaciones.

Tercero.—Gran Bretaña no anulará la fusión de las zonas británica y norteamericana de Alemania hasta que se haya llegado a la unidad económica de dicho país.

Respecto a las afirmaciones soviéticas de que la zona anglo-norteamericana es terreno fértil y abonado para los monopolios extranjeros, Bevin manifestó que rara vez se ha escuchado una acusación más infundada en las reuniones que vienen celebrando los ministros de Asuntos Exteriores de las grandes potencias. Planteó a continuación las siguientes preguntas: ¿Queremos la libertad personal y la de comercio e ideas entre las diversas zonas de Alemania? ¿Queremos agrupar los recursos alemanes y compartir los gastos y déficits de las cuatro zonas? ¿Podría el Consejo aliado de control concertar y aplicar un plan de importaciones y exportaciones y establecer organismos administrativos centrales? (Efe.)

#### INSTRUCCIONES QUE SE ENVIARON A YALTA

Moscú.—El secretario del Foreign Office, Bevin, ha revelado hoy, en Moscú, el texto completo de las instrucciones remitidas por el Gobierno británico al primer ministro Winston Churchill cuando se celebró la Conferencia de Yalta, y en las cuales se rechazaba la cifra de veinte mil millones de dólares, como base de discusión, para fijar las reparaciones alemanas. El texto de dichas instrucciones, remitidas por cable, es el siguiente: Consideramos de todo punto inadmisibles el fijar una cifra para las entregas que debe efectuar Alemania mientras no se estudien sobre el terreno, las disponibilidades del país. Conceptuamos la cifra de veinte mil millones de dólares, equivalentes a quinientos millones de libras, como demasiado elevada.

En términos generales, es igual al volumen bruto de las exportaciones alemanas antes de la guerra. No se prevé importación alguna. No se puede pensar que esa cifra pueda ser abonada por una Alemania que ha sido bombardeada e imposible de hacer pedazos e imposible de pagar, pero esto no ha de ser más que empeorar la cuestión para que haga frente al resto que tendrá que abonar.

También debemos exponer

nuestro máximo interés sobre la referencia hecha al pago de las importaciones alemanas que hay que satisfacer. A no ser que esto tenga prioridad, por lo menos igual al concepto de reparaciones, nos encontramos con que estamos pagando por importaciones para mantener a Alemania viva mientras otros estarán obteniendo reparaciones. (Efe.)

## Voto de confianza al Gabinete Ramadier en la cuestión de Indochina

### PERO EL DEBATE PARLAMENTARIO DE HOY PUEDE PROVOCAR LA CRISIS

## De Gaulle pronunciará un discurso en Estrasburgo

París.—El Tribunal de Verdad ha condenado a la pérdida de derechos civiles y políticos a Pierre Cazolot, ex ministro de la Alimentación del Gabinete de Vichy.

### CHARLOT y ELLIOT formaban una sociedad para propagar el comunismo

Nueva York.—El diario neoyorquino «The Journal American» ha revelado que Charlie Chaplin (Charlot) y Elliot Roosevelt, hijo del difunto presidente norteamericano, formaron hace tiempo una sociedad para propagar en Estados Unidos de la «cultura rusa» y el comunismo, importando películas y libros soviéticos. Esta información se ha sabido por un pleito de divorcio y liquidación de intereses que ahora tramitan los Tribunales de esta ciudad, del matrimonio Sherover, pues el esposo está ligado a la empresa cultural de Charlot y Elliot Roosevelt.

«El Journal American» agrega que Mr. Sherover fué el agente de compras en Estados Unidos del «Gobierno republicano» y compró en el país equipos por valor de más de diez millones de dólares para sostener a los rojos españoles. (Efe.)

## LA GUERRA CIVIL DEL PARAGUAY

### El presidente Morínigo extiende el estado de guerra a todo el país

Lima.—La Federación de Estudiantes del Perú, ha dirigido un mensaje a la Federación de Estudiantes y al pueblo del Paraguay, expresando su simpatía y su solidaridad ante los acontecimientos revolucionarios del pueblo hermano, en los que la juventud y estudiantes desempeñan un papel decisivo. (Efe.)

#### SE DECLARA EL ESTADO DE GUERRA

Asunción.—Se ha proclamado oficialmente el estado de guerra en toda la República del Paraguay, como última medida del presidente Morínigo en sus esfuerzos por sofocar el movimiento sedicioso, que se ha propagado rápidamente por la región septentrional del país.

El Paraguay estaba en estado de sitio desde el viernes pasado, pero hasta hoy sólo la región cercana a la Ciudad de Concepción, baluarte revolucionario, ha sido designada como zona de guerra.

Los observadores consideran la proclamación del estado de guerra general como una señal de empujamiento de la situación para el Gobierno en la zona donde están operando las fuerzas rebeldes. (Efe.)

#### NUEVOS CONTINGENTES DE TROPAS SE SUMAN A LOS REBELDES

Pozosada (Argentina).—Toda la parte septentrional de Paraguay se encuentra en poder de las fuerzas rebeldes, según anuncia Radio Concepción. Agradecemos que en las veinticuatro horas se han sumado al movimiento importantes contingentes de tropas y que los mejores contingentes de la guarnición del Chaco, lucharán contra el Gobierno. (Efe.)

### Conferencia en el Ateneo de Madrid



El ilustre doctor argentino, don José María Rosa, destacada personalidad intelectual, dió una conferencia, en la que desarrolló el tema «Juan Manuel de Rosas, el caudillo de la Pampa». El acto fué presidido por el embajador de la Argentina, doctor Radio, y el marqués de Valdeiglesias, asistiendo numerosas personalidades. (Foto Vidal.)

#### Voto de confianza.

París.—La Asamblea francesa ha concedido un voto de confianza al presidente del Consejo de Ministros francés, Paul Ramadier, en relación con la política del Gobierno en la cuestión de Indochina. La votación fué de cuatrocientos votos a favor contra ninguno en contra y la abstención de los ciento setenta y dos miembros del bloque comunista parlamentario. (Efe.)

#### Próximo discurso de De Gaulle.

Estrasburgo.—Las autoridades municipales han revelado que el general De Gaulle, ex jefe del Gobierno francés, ha aceptado la invitación que le ha sido cursada para que presida las ceremonias que se celebrarán el día 7 de abril para conmemorar el segundo aniversario de la liberación de Estrasburgo.

Las autoridades municipales han anunciado también que el general de la Resistencia pronunciará un importante discurso durante el acto de la conmemoración. (Efe.)

#### El Adelanto

Es el diario más antiguo de la capital y provincia.

## Visitas a puertos de Mediterráneo de una escuadra norteamericana

Washington.—Las autoridades navales han anunciado que el portaaviones de 27.000 toneladas «Leyte» visitará Greta y Estambul en el próximo mes de abril, así como Gibraltar, Nápoles y Alejandría, acompañado de tres cruceros ligeros, seis destructores y unidades auxiliares que se hallan en el Mediterráneo.

El Departamento de Marina no ha confirmado el anuncio de la visita del «Leyte» al Pireo, pero Conally, comandante jefe de las fuerzas navales norteamericanas en aguas europeas, ha informado que las unidades estadounidenses visitarán el puerto ateniense si son aprobadas sus proposiciones. (Efe.)

## DIEZ Y SEIS BASES MILITARES CONCEDIDAS EN FILIPINAS A NORTEAMERICA

### El tratado con el Japón no se firmará hasta que se consolide la paz en Europa

Para los países devastados por la guerra, Washington.—La Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara de Representantes ha aprobado, provisionalmente, una ley que autoriza al presidente Truman a conceder una cantidad máxima de trescientos cincuenta millones de dólares para socorrer a los países devastados por la guerra. (Efe.)

#### Vigilante alrededor del duque de Windsor.

Nueva York.—El «New York Mirror» informa que la Policía de esta ciudad ha nombrado varios guardias especiales encargados de la custodia personal del duque de Windsor, quienes les darán escolta durante su estancia en Nueva York. Esta medida ha sido tomada debido a que el duque ha recibido varios anónimos en los que se le amenaza. (Efe.)

#### El Tratado de Paz con el Japón.

Washington.—El secretario de Estado norteamericano accidental, Dean Acheson, ha declarado en una Conferencia de Prensa que antes de que el Tratado de Paz con el Japón sea firmado, habrá que realizar muchos progresos hacia la consolidación de la paz con Europa.

Preocupado acerca de la declaración de Mac Arthur, según la cual la administración del Japón será puesta en manos de los nipones en cuanto se firme el Tratado de Paz con aquel país, Acheson manifestó: «No es esta la ocasión de estudiar las manifestaciones hechas por el jefe supremo de las fuerzas aliadas en el Japón.» (Efe.)

#### Visita a la base de submarinos.

Cayo Hueso (Florida).—En viénes de poner término a sus vacaciones, el presidente Truman visitó la base de submarinos de la Armada.

Durante su visita el presidente conversó con los marineros, enterándose sobre el rancho y de si estaban contentos en el servicio. De poca estrechó la mano de gran número de marineros.

El presidente saldrá hoy, a primera hora de la tarde, en su avión especial, para Washington. (Efe.)

#### La unificación de armamento.

Washington.—El subsecretario de Estado, Dean Acheson, ha manifestado a los periodistas que continúan las consultas entre los funcionarios del Departamento de Estado, Guerra y Marina, para pedir al Congreso la aprobación de una ley que permita la unificación de armamentos en toda América. Agregó que, en su opinión, la propuesta de ayuda a Grecia y a Turquía no afectará en nada a las decisiones para unificar los armamentos en todo el hemisferio occidental, que, al parecer, ya están adoptadas. Un periodista le preguntó si la ayuda económica a Grecia y Turquía no exigía que se dé a dichos países preferencia en el envío de materiales escasos, evitando así que los países hispanoamericanos los obtengan. Acheson contestó que si la ley que da al presidente facultades militares no es prorrogada más allá del 31 de marzo, el presidente no

## CUATRO PUENTES HUNDIDOS POR EL DESHIELO

Londres.—Cuatro puentes sobre el río Wesar, en Brema, se han desplomado a consecuencia del deshielo, según anuncia la radio de Leipzig.

La radio alemana en la zona británica de ocupación, ha tenido que suspender sus emisiones, debido a averías en su emisora, ocasionadas por las inundaciones. (Efe.)

## Denuncia por el asesinato de Mussolini

### Togliatti dió la orden de ejecución

Roma.—Cuarteto Audisio, alias «Coro de Valerio», fue quien llevó a cabo el asesinato de Benito Mussolini, por orden del secretario general del partido comunista italiano, Togliatti, según la denuncia presentada ante el Tribunal de Roma por Vittorio Ambrosini, abogado que estuvo en la cárcel tres veces por sus actividades antifascistas.

Ambrosini hace constar en su denuncia oficial, presentada ante el Tribunal de Apelación de Roma, que el secretario general del partido comunista italiano, Palmiro Togliatti, el vicepresidente del mismo, Logo, y el ex primer ministro, Parri, fueron los que ordenaron, en abril de 1945, a los guerrilleros italianos, que asesinaran a Benito Mussolini. El encargado de cumplir dicha orden fué el citado coronel Valerio.

El abogado pidió al Tribunal que juzgara a los cuatro para rehabilitar a Italia ante los ojos del mundo de la acusación que pesa sobre ella por el brutal asesinato de Mussolini, cerca de Dongo. También pidió al Tribunal que averiguara el lugar donde se encuentra el tesoro de que era portador Mussolini al ser asesinado.

Parri y Longo fueron jefes de los guerrilleros y el coronel Valerio mandaba la cincuenta y dos brigada comunista, que realizó la ejecución. (Efe.)

Por virtud del acuerdo firmado, ninguno de los dos países podrá conceder bases a un tercero sin el consentimiento de uno de los dos.

El Ejército estadounidense podrá reclutar súbditos filipinos, en calidad de voluntarios. Como se sabe, los Gobiernos de Estados Unidos y Filipinas han acordado poner a disposición del Consejo de Seguridad de la ONU dichos bases, si así lo requiera dicho organismo. (Efe.)

## SPAAK FORMA, EN BELGICA, UN GOBIERNO DE CATOLICOS Y SOCIALISTAS

Bruselas.—Paul Spaak, encargado de formar el nuevo Gobierno belga, ha terminado sus negociaciones para constituirlo y se espera conocer hoy la constitución del Gabinete. Este estará formado por ocho social-cristianos, seis católicos y dos técnicos, o bien por nueve social-cristianos, ocho socialistas y un técnico. (Efe.)

#### Constitución del Gobierno.

Bruselas.—Paul Henri Spaak, socialista, ha anunciado la formación del nuevo Gabinete belga con católicos y socialistas, en el nuevo Gobierno presidido por Spaak, éste se ha reservado también la cartera de Asuntos Exteriores.

Aun cuando la lista completa del nuevo Gobierno no ha sido aún facilitada, se sabe que consta de diecisiete miembros, de los cuales nueve son católicos, ocho socialistas y dos técnicos. Los Ministros de Alimentación y Exportación han sido suprimidos.

Hasta ahora se sabe que forman parte del nuevo Gabinete Spaak, los siguientes destacados políticos: Gaston Eyskens (católico), en la cartera de Hacienda; Raül Traiteur (técnico), en la de Defensa, el ex primer ministro socialista, Achille Van Acker, en Comunicaciones, y el ex primer ministro también socialista, Camille Huysmans, en Instrucción Pública. (Efe.)

#### El viaje de la Familia Real británica

Cinco mil guerreros zulú bailan ante los monarcas

En el tren de la familia real inglesa.—Cinco mil guerreros zulú, que hasta hace poco más de medio siglo combatió contra Inglaterra, han bailado la danza real en honor de los reyes de Gran Bretaña y las princesas, en el aeropuerto de Eshbore. La familia real contempló el espectáculo desde una tribuna levantada al efecto, mientras que los zulú bailaban con el monorrítico batir de los tambores y vistosos de los tocados de plumas y máscaras, horribles. Seguidamente, la familia real regresó a Ciudad del Cabo. (Efe.)

#### EL NOVIAZGO DE LA PRINCESA

CBSA

Londres.—Un alto funcionario del Gobierno ha declarado que no ha habido conversaciones en los círculos gubernamentales ni en los palacios acerca del posible casamiento de la princesa heredera, Isabel, con el teniente Felipe Montbain.

Aunque se sabe que son buenos amigos—dijo—, no ha habido ninguna proposición y el rey no ha planteado ninguna conversación sobre este tema. Dijo, finalmente, que el asunto pudiera plantearse después de que la familia real regresara de África del Sur. (Efe.)

## Acto íntimo conmemorativo



Asistentes al acto íntimo celebrado por las autoridades sindicales y directivos de la Asociación de la Prensa y de la Mutualidad de Papel, con motivo del quinto aniversario de la fundación del Sindicato Nacional del Papel, Prensa y Artes Gráficas.



# DEPORTES

## La carrera ciclista de la Sección de Centros de Trabajo

### JOSE AGUDO SE CLASIFICA EL PRIMERO

Un éxito más en las organizaciones del Frente de Juventudes en su Sección de Centros de Trabajo, éxito de público y expectación, éxito de prueba, pues si bien la participación fue escasa, debido al mal tiempo, tuvo esta tal brillantez que hizo que hasta el regreso a Salamanca no pudiera pronosticarse el vencedor y aun en la subida de los Locos, dio la vuelta a la clasificación, que en el Puente Nuevo parecía ya decidida.

Tuvo la prueba dos momentos emocionantes y en ambos fue causa principal dos averías que Agudo sufrió y dieron la salsa a la carrera.

Transcurrió todo por su cauce, cuando en el cruce de carreteras Béjar-La Maya, se le salió la cadena a Agudo, momento que aprovecharon Vicente y Acosta para largarse. Acosta, que no tira débilmente, Agudo alcanza a Acosta y le rebasa, pero para alcanzar a Vicente tiene que marcar a 43 kilómetros por hora, que le cronometramos en este trécho. Al fin, su esfuerzo dió fruto y alcanzó a Vicente.

Enfrente del Madero y casi entrando en el Puente Nuevo, en Salamanca, vuelve a tener avería Agudo y escapan Vicente y Jesús García, pero Agudo, en impresionante marcha, los alcanza en la Cuesta de los Locos y los rebasa en la meta.

### LA PRUEBA

Poco más de las diez eran cuando nueve corredores de los catorce inscritos bajan el grupo a la salida del Puente Nuevo, donde, previos los gritos de rigor, dados por el camarada encargado de la Sección de Ciclismo, se da la salida oficial por el siguiente orden:

A las 10,25, se da la salida a infantil Bernabé García, a las 10,30, al nefítico Daniel García; a las 10,35, a los tercetos Jesús García y José Iglesias; a las 10,38, al segundo Ángel Hernández, y a las 10,40, a los primeros José Agudo, José Vicente y Segundo Acosta. En este momento Jesús Paniagua, también primera, ha pinchado y tiene que arreglar, por lo cual sale minuto y medio después.

Salmos detrás y encontramos cerca, pues a tierra, al infantil Bernabé que no volveremos a ver hasta la meta; nos adelantamos a Mozárbez a tomar posiciones, y allí pasa Daniel a las 10,50 y van 11,5 kilómetros, a cincuenta segundos, Jesús con Iglesias, a tres minutos cincuenta segundos, Ángel Hernández, a 4,20, Vicente, Agudo y Acosta, y a 5,10, Paniagua.

Al kilómetro 21, hora 11,24, pasa el trí de primeras a Daniel y allí llegan al cruce donde se produce el incidente ya relatado. En Fresno, Vicente se separa de Acosta, siendo pasado después por Agudo, dando vista a Encinas.

Nos adelantamos a Aña y a la entrada del puente pasa primero Jesús García, a las doce un punto. A 2,15, Vicente y Agudo, a 2,55, Ángel Hernández, y a 6,30, Acosta, que no nos explicamos tanto retraso en tan poco trecho, a menos de avería.

Llega la ambulancia, que tras recogidos a Iglesias, Daniel y Paniagua, por lo que seguimos hacia Salamanca.

La casa de Agudo y Vicente y Jesús García no se realiza hasta cinco kilómetros de Salamanca, y ya con calma se preparan a dar la batalla. Pasado el Madero, y al dar entrada al Puente, se apea Agudo y los otros dos escapan, pero Agudo arregla rápidamente y se lanza en su persecución.

Subiendo los Locos logra dar alcance y en un cierto tiempo impresionante pasa la cinta del primero de los tres.

### CLASIFICACION

1.º José Agudo Alvarez, en dos horas y diez minutos.  
2.º José Vicente, mismo tiempo.  
3.º Jesús García, a la misma hora.  
4.º Ángel Hernández, a ocho minutos.  
5.º Segundo Acosta, a diez minutos del primero.  
6.º Bernabé García, a veintidós minutos.  
La meta estaba abarrotada de

## AYER, EN EL CALVARIO

### El trofeo Citroen se lo adjudicó el Ciosvin al vencer al Béjar por 2-1

Ayer tarde, y con escasa concurrencia, tuvo lugar el partido amistoso Ciosvin-Béjar, en el que se disputaba el Trofeo Citroen, donado por don Vicente Sánchez Marcos, su representante en Salamanca.

A las órdenes de Arturo Santos, con Verdi y Polo en las líneas, los equipos abrieron así: Béjar: Ayala, Guerras, Avellino; Navarro, Hueso, Matzá; Quesada, Partera, Rosado, Vallejo, Garrido.

Ciosvin: Rosell; Bramejo, Coita; Pobla, Paquito, Manolo; Esteban, Jaime, Angein, Lito y Rosell II.

El primer tiempo terminó con empate a cero.

A los cinco minutos del segundo tiempo, Rosado pasa a Garrido, que tras de internarse ligeramente, tira con la izquierda, pasando el balón por debajo del cuerpo de Rosell, que se tiró a por él, consiguiendo el tanto del Béjar.

A los veinte minutos, vino el empate. Centro largo de Rosell II, que remata Esteban.

Finalizando ya el encuentro y en completo fuera de juego, Lito obtuvo el segundo gol, desde muy cerca, que daba la victoria al Ciosvin.

El partido fue de muy escasa calidad, muy especialmente en la primera parte, en que fracasaron ambos conjuntos. Los mejores momentos del encuentro fueron los que siguieron a la

consecución del primer gol, puesto que, por lo menos, se vio entusiasmo en busca primero, del empate, por parte del Ciosvin, y luego, del triunfo final por ambas partes.

Fue un encuentro en el que hubo lugar, para hacer resaltar la labor de individualidades. Así el mejor del Béjar fue Navarro, seguido por Hueso y Ayala. Rosado hizo algunas cosillas sueltas, sobre todo al final del partido.

Del Ciosvin, Rosell, en una de sus tandas de fontana, Lito y Jaime. Los extremos, fatales, y Angelín ya no es sombra de aquel máximo goleador de otros tiempos.

Muy flojo el arbitraje de Arturo Santos, que, contra costumbre, no siguió el juego de cerca, escapándosele muchas faltas. Los del Béjar intentaron sacar en los hombros del campo... por lo contentos que quedaron.

Al final del partido, Rosell recibió el trofeo, entre los aplausos de los espectadores, que premiaron así, no sólo su afortunadísima labor en la defensa de su marco, sino su ejemplar entusiasmo deportivo, que originó este encuentro, que, sobre el papel, debió resultar mejor en concurrencia y en juego.

Lo que pasa, es que aquí se habla mucho de afición al fútbol, pero es entre semana. Cuando llega la ocasión de demostrarlo nos quedamos en casa.

El partido fue de muy escasa calidad, muy especialmente en la primera parte, en que fracasaron ambos conjuntos. Los mejores momentos del encuentro fueron los que siguieron a la consecución del primer gol, puesto que, por lo menos, se vio entusiasmo en busca primero, del empate, por parte del Ciosvin, y luego, del triunfo final por ambas partes.

# LA JORNADA FUTBOLISTICA DE AYER

## EL BARCELONA VENCIO AL EQUIPO SUIZO POR 4-1

### Valladolid ganó al Real Madrid

BARCELONA, 4; SUIZA, 1. Barcelona.—Se jugó ayer el partido de fútbol entre el Barcelona y el equipo de Suiza. Arbitró el aragonés Arque.

Alineaciones. Barcelona.— Velasco; Calo, Curta; González III, Sans, González II; Navarro, Escoba, César Amorós y Bravo (suada en la segunda parte).

Suiza.— Grächen; Ballio Roth, Lüs, Tanner, Regi, Arizóni; Righetti, Monteban, Rijmetti, Perron; Tshuy.

Comienza el partido con el dominio del Barcelona y esporádicas reacciones de los extranjeros. A los treinta y ocho minutos César obtiene el primer gol, al recibir un chut de Amorós. Después, y hasta el final, el dominio fué alterno, con mayor rapidez de los barcelonistas. A los cuarenta y tres minutos Escoba marca el segundo gol. Termina con dos a cero esta primera parte.

Al reanudarse el juego, atacan los suizos, pero su juego es neutralizado por la mayor conexión y rapidez del equipo local.

A los siete minutos César, de fuerte tiro, logra el tercer tanto barcelonés.

Cuatro minutos después, Tshuy, en una escapada, consigue el gol de los suizos.

A los treinta y seis minutos, Rueda, que substituye a Bravo, logra el cuarto del Barcelona. Los suizos atacan la puerta

barcelonista, pero sin resultado. Velasco se mostró muy seguro. Suizo fué el mejor de los veintidós.

Del equipo suizo pueden señalarse como mejores líneas, la defensa. Ballavio, candidato al puesto de portero del equipo continental europeo, que ha de jugar próximamente contra la selección inglesa, poco seguro. De los delanteros, los mejores fueron los extremos. (Logos.)

VALLADOLID VENCE AL REAL MADRID. Valladolid.— El equipo titular de esta capital ha vencido por cuatro a uno al Real Madrid en partido homenaje al presidente que fué del Valladolid, don José Cantalapiedra, fallecido hace dos años. (Logos.)

BETIS, 0; TARRAGONA, 0. Sevilla.— Encuentro aburrido y una mala exhibición de ambos equipos. Un tiro de Peralta, a los cinco minutos de juego, fué interceptado involuntariamente por el árbitro. A los treinta minutos, hubo una jugada peligrosa de los catalanes, que pudo contener pulido. Caballero actuó muy bien, así como Balmori. El Tarragona ha superado en decisión a Betis, aunque tampoco realizó buen juego. (Logos.)

VICTORIA DEL TOLEDO. Toledo.— Toledo, 4; D. Man. llegó a 2.

Esta tarde se jugó este encuentro del décimo grupo del torneo complementario de la Tercera División. En el primer tiempo dominó más el Manchego, que marcó dos tantos, seguidos. Tres minutos antes de terminar esta parte, el Toledo marcó su primer tanto de penalty. En la segunda mitad el dominio fué del equipo local, que marcó los tres tantos restantes. Destacó en el Manchego el extremo izquierdo. El partido fué entretenido. (Logos.)

ARENAS DE ZARAGOZA, 2; JUPITER DE BARCELONA, 0. Zaragoza.— Partido correspondiente a Tercera División. Los tantos fueron marcados uno en cada tiempo, por Samaniego y Azquerrestan, respectivamente. (Logos.)

REAL SOCIEDAD, 1; GRANADA, 1. San Sebastián.— El encuentro tuvo como tónica un juego marrullero y violento iniciado por los granadinos, por lo que los lebanos han estado a la orden del día. El partido empadeció en el dominio alterno, y a los diez minutos se produce una mano en el área de penalty, obra del defensor Millán, que el árbitro pasó por alto. A los veinte minutos, una entrada violentísima de Millán a Pérez hace que éste salga despedido, lastimándose en las piernas. El dominio corresponde a la Real Sociedad, que saca tres córners y dos el Granada. En la segunda parte del encuentro presenta las mismas características que la primera: juego violento y peligroso. A los tres minutos el jugador Urra sufre otra caída en las piernas, siendo trasladado a la enfermería por sus compañeros.

Vázquez pasa a medio día, y a los cinco minutos, en una entrada de los forasteros marca el primer gol Galvany, de tiro alto. Seguidamente hay una reacción de la Real Sociedad, y en un remate de Arregui parte que la pelota rebasó la portería, mas el árbitro no concedió tanto y la bronca es fenomenal. Los espectadores asaltan el campo. Al cuarto de hora Urra vuelve al campo. A los veinte minutos, Castivia en vía la pelota a la red y el árbitro señala córner para los localistas.

«Relación histórica y circunstancial de los sucesos del sitio de la plaza de Ciudad Rodrigo en el año de 1810 hasta su rendición al ejército francés, mandado por el príncipe de Slinghi, el 10 de julio del mismo formada por su general gobernador, don Andrés Pérez de Herrasti, para perpetua memoria de los hechos ocurridos en su fatada y gloriosa defensa». Madrid, imprenta de Repullés, 1814.

«El alma castellana», por don Pedro González García, trabajo premiado en los Juegos Florales organizados por la revista literaria «Gente joven» Salamanca, Andrés Iglesias, 1906.

«Teatro de los dioses de la gentilidad», por Fray Baltasar de Victoria, predicador de San Francisco de Salamanca y natural de la misma ciudad. Dos volúmenes, el primero, en Madrid, Imprenta Real, 1673. Segunda edición. El segundo, en Salamanca, Diego de Cu-

«Descripción de la máscara o moñiganga que hicieron los jóvenes teólogos en la ciudad de Salamanca, con motivo de la canonización de San Luis de Gonzaga y San Estanislao de Koskia», por el Padre Joseph Francisco de Isla, de la extinguida Compañía de Jesús. En Madrid, casa de Antonio Espinosa, 1787.

«VIRGINIA», por Cristina Luján.— Colección Violeta. Editorial Molino. Precio: 4 ptas.

Es una novela en que el interés del relato es tan denso y los episodios se encadenan con tal amenidad, que se lee con agrado hasta su desenlace. Figuras principales de la sencilla trama son dos muchachas, que podrían cualquiera de ellas protagonizar la obra. Ambas han nacido, en bien distintas esferas sociales, pero ello no es obstáculo para que las una fraterna amistad y aun la humilde Magdalena, enriquecida por un capricho del azar, hace parte de su suerte a Virginia, que, de ilustre familia, el destino la sumerge en la miseria. Y cuando ya unidas, el esfuerzo de su voluntad las afianza en una vida plena de conexidades, surge el amor y pone el natural remate al curso de los acontecimientos.

En «Virginia» hay tipos deliciosamente estudiados: el pródigo libertino, el inválido «escarabarrías», la infatuada Azucena y tantos más, que demuestran en la autora excelentes dotes de psicología.

«Virginia» forma parte de la Colección Violeta que edita la Editorial Molino.

LIBRERIA NUÑEZ. EL GUARDIAMARINA EASY, por El capitán Marryat.— Colección Molino. Editorial Molino. Rústica, 6 ptas.; cartón, 7,50 ptas.

«El guardiamarina Easy», debido a la prolífica pluma del capitán Marryat, es, sin duda, el más interesante libro de este popular autor, que tan libremente ha cultivado el género de la novela de aventuras. «El guardiamarina Easy» es una amabilísima sucesión de atrevidas proezas, del protagonista, un muchacho imbuido de absurdas filosofías que desde la niñez le ha inculcado su padre, y que felicemente ha ido desechando al transcurrir los años para acogerse a lo lógico de la vida y amparado en esa lógica se desenvuelven sus numerosas aventuras, trágicas muchas, humorísticas otras y todas llenas de una amenidad y de un interés plenamente logrados.

El desfile de tipos bien estudiados, pues es indiscutible el conocimiento de todo cuanto a la Marina posee el capitán Marryat, dan a la obra, pese a la abundancia de sucesos que por ella pasan, un tinte de verosimilitud que pocas veces tienen esa clase de novelas, en que la fantasía es su característica.

«El guardiamarina Easy», a pesar de su extensión, se lee con singular interés hasta llegar a su desenlace.

Es una novela, que forma parte de la Colección Molino, que tanto ha popularizado la Editorial Molino.

LIBRERIA NUÑEZ. ENRIQUE MORO MEDICO DENTISTA por oposición de la Beneficencia provincial Zamora, 3. Tel. 2416. C. S. 88. (1)

JULIAN MENDEZ PIEL — SIFILIS Avenida de Mirat, número 51 C. S. n.º 57 (3)

Julio Santiago Mirat PIEL — VENEREAS — SIFILIS MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9 Caldereros, 9. — Teléfono 1868 C. S. n.º 53 (3)

## NUESTRO BUZON

ADVERTENCIA. En nuestro buzón de la calle de la Rúa, número 13, depositan gran número de artículos, cartas, noticias, etc., etc., los cuales, muchas veces, vienen sin detalle alguno que acredite su autenticidad, y por medio de la presente «advertencia» participamos a cuantos manden sus avisos o notas en el expresado buzón que, para publicarlos o darlos cumplimiento es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan escritos en papel timbrado de alguna casa comercial o de forma que nos conste su autenticidad, pues de otro modo se darán por no recibidos.

**LABORATORIOS QUIMICOS AZUR**  
Análisis de abonos, tierras, minerales, productos comerciales • Análisis en general.  
María Auxiliadora, 20-3.º - Tel. 1747 - Salamanca

## DE LA EXPOSICION BIBLIOGRAFICA EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### Primera reseña de libros recibidos

La exposición Bibliográfica que prepara la Excelentísima Diputación provincial como homenaje a Cervantes es el Centenario de su nacimiento y que piensa inaugurar el día 23 de abril. Festa del Libro Español, ha de constituir un positivo éxito a juzgar por el entusiasmo y valía de las aportaciones de libros que ya se han comenzado a recibir. Se ha dado perfecta cuenta Salamanca del alcance de esta exposición, que va a permitir el poder contemplar ediciones primorosas, raras y curiosas otras y todas con mérito suficiente para despertar la más exigente curiosidad literaria y científica.

No vamos hoy más que a esbozar una primera lista de libros. En días sucesivos vendrán lotes, ya anunciados, del máximo interés a juzgar por los títulos y demás circunstancias que acompañan a la oferta, y es tanto más de elogiar este interés cuanto el advertir cómo desde los sitios más apartados de la provincia nos llegan cartas y consultas que con todo gusto y prontitud contesta nuestra Excelentísima Corporación Provincial.

Así hoy vamos a indicar nada más que una veintena de obras del más del centenar ya recibidas, escogiendo aquellos títulos más evocadores para nuestra Salamanca:

«Charras», por Saturnino Galache, Ciudad Rodrigo, Viuda e Hijos de Cuadrado, 1915. (Con fotografías y transcripciones musicales). Prólogo de Luis Mallorcaro.

«El imponible veneciano», primera gramática vasca, por el Padre Larramendi. Salamanca, 1726. «El imponible más posible y nueva planta de la Iglesia», por el Bachiller Antonio de Quiroga Losada. Quinta impresión, 1739, por Pedro José Alonso Padilla.

«Oficia propia Santorum Toletanae Ecclesiae. Ex topografía Divini Officii apud Antodium Marit. Año 1753. En Madrid (Buena impresión en dos colores y tirada reducida a 1.500 ejemplares).

Y nada más por hoy, querido lector. Baste este ligero decorear el velo de tu curiosidad, pero está seguro de que es mucho y mucho más original lo que aun no debemos revelar. Todavía debe animarse a ayudar esta noble iniciativa de la Diputación, a la que, como dice una señora que nos escribe desde Peñacaballera, estamos todos en la obligación de aportar nuestro granito de arena.

**DR. FERREIRA**  
Profesor de la Facultad de Medicina. MATRIZ Y PARTOS. Consulta de las 12 a 1 y de 5 a 7. Pozo Amarillo, 13, dpdo. Teléf. 2231 C. S. n.º 49 (1)

**DR. Cándido Asensio**  
Tisiólogo de la Lucha Antituberculosa. Exdirector de varios sanatorios. Pensionado en diversos países. CIRUGIA DE PULMON Y PLEURA. Cerrada del Corrijo, 4. Tís. 2112 y 2412 C. S. n.º 67 (6)

**ALONSO HERRANDEZ OCOLISTA**  
Plaza del Mercado 6, 1.º - Tel. 221 Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 5 C. S. n.º 16 (6)

**MIGUEL BECERRO**  
MATRIZ Y PARTOS. Horas de consulta: de OCNCE a DOS. Concejo, 9, 2.º izqda. — Teléfono 1285 C. S. n.º 14 (6)

**José G. Santanatalia**  
Oculista. Rúa, 30. Teléfono 2387 (6)

**ANTONIO GARCIA SANCHEZ**  
RIÑON Y VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 2 y de 5 a 7. Rúa, 4. Teléfono 1171 C. S. n.º 32 (11)

**J. MATA**  
Medicina general. PIEL — SIFILIS — VENEREAS. Pefa 1.ª, 3.º-C. 12 a 2 y 7 a 9 C. S. n.º 64 (5)

**A.Hera Aguilera**  
MEDICO OCOLISTA. De Aviación y de la Facultad de Medicina. CRESPO RASCON, NUM. 21

LICEO :: JUEVES S. A. E. S. Gran programa doble a 3 pesetas BUTACA (2)

## ANTESALA DE LOS ASES

### “Copa Beteré” SE LA ADJUDICO EL INGELMO

Ayer mañana, en el campo de Educación y Descanso, se celebró el segundo encuentro de los concertados entre el Ingelmo y el Numancia para disputarse la Copa donada por don José Beteré, presidente del segundo de los clubs citados.

Venció el Ingelmo por 2-1, recibiendo su capitán, de manos del propio donante, la copa ganada.

Otros dos puntos se adjudicó el Campillo, por incomparancia del equipo de Educación y Descanso.

BETIS, 7; COMERCIO, 2. Ayer, día de San José, se jugó, en la Campsa, el partido entre los equipos arriba citados, quedando vencedor el primero por la rotunda victoria de 7-2.

El Betis alineó: Poli; Higino; Joaquín; Regalado; Bienvé, Pepe; Tito; Eñías, Aguilar, Melchor y Juli.

Marcaron los goles: Tito (2), Aguilar (2), Eñías (1), Joaquín (1), y Juli (1).

### Campeonato de Segunda Categoría. Resultado E. y Descanso-Campillo, 0-1. (W. O.)

Después de este resultado, la clasificación queda como sigue:

J. G. E. P. F. C. P.
Campillo 6 6 0 0 12 112
Ingelmo 6 5 1 0 16 510
Numancia 6 3 3 0 5 8 6
Hogar 5 1 4 0 3 14 2
E. y D. 7 0 7 0 19 0

## ASOCIACION DE LA PRENSA DE MURCIA

### Fiesta de la Poesía

Con motivo de los tradicionales festejos de Primavera en Murcia, la Asociación de la Prensa, en su afán de contribuir al mayor esplendor de los mismos, organiza una «Fiesta de la Poesía», cuya celebración solemne tendrá lugar en el teatro Romea, la noche del Domingo de Resurrección, 6 de abril del presente año.

A tal fin convoca al Certamen literario, según los temas y condiciones que siguen:

Tema primero.—Poema de exaltación patriótica, en verso de arte mayor, que no exceda de cien versos ni sea inferior a ochenta.

Premio: Flor natural y 2.000 pesetas, donadas por el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Cristóbal Gracia Matiz.

Tema segundo.—Poema de exaltación del espíritu católico nacional, composición en arte mayor, que no exceda de ochenta versos.

Premio: 1.000 pesetas, donadas por la excelentísima Diputación provincial de Murcia.

Tema tercero.—Poema de exaltación de las excelencias y virtudes de la mujer española, poesía en arte mayor, que no exceda de ochenta versos.

Premio: 1.000 pesetas, donadas por el excelentísimo Ayuntamiento de Murcia.

Tema cuarto.—Poesía de fino humorismo que no exceda de veinte quintillas.

Premio: 500 pesetas, donadas por la Asociación de la Prensa.

Los trabajos habrán de ser originales e inéditos, escritos a máquina a dos espacios, por una sola cara, y serán remitidos al señor secretario de la Asociación de la Prensa de Murcia, Plaza de Hernández Amores, 3, entresuelo. El plazo de admisión terminará el día 1 de abril próximo, a las doce de la noche.

Los trabajos se enviarán en la forma acostumbrada en estos certámenes, bajo sobre cerrado, conteniendo la plica con el lema al exterior y dentro el nombre y domicilio del autor.

Actuará de mantenedor una prestigiosa figura de las Letras españolas.

### Hockey femenino EL PARTIDO DE AYER

En la mañana de ayer, tuvo lugar, en el campo de Ingeniería, un encuentro amistoso entre los equipos de la Sección Femenina del Movimiento y S. E. U., como preparatorio para la participación de éste en el campeonato nacional.

El resultado fué un empate a cero.

**CHALET, EN BEJAR** muy bien situado, se vende. Informes: PUBLICIDAD R. E. I. San Pablo, 5.—Salamanca (1)

**TAQUIGRAFIA** la especialidad más solicitada en oficinas oficiales y particulares. Apréndala en pocas semanas en su propia casa, por correspondencia, y conseguirá un magnífico empleo. Pida folleto gratis hoy mismo.

ACADEMIA CCC Apartado 108 SAN SEBASTIAN

**Teatro GRAN VIA.**  
A las 7,45 y a las 10,30, estreno garantizado y único.  
**EL CASTILLO DE DRAGONVYCK**  
por Gene Tierney y Vicent Rice.  
(No tolerada para menores)  
EN VANGUARDIA DEL CINE

**COLISEUM**  
A las 7,30 y 10,30 UN GRAN EXITO  
**Un tercio de una Nación**  
(Tolerada para menores)

**BALONCESTO**  
(Tolerada para menores)

**“COPA DE OTOÑO” NO HUBO PARTIDOS**  
Unas “averías” en las canastas del campo del Helmántico, donde estaba señalada para ayer la penúltima jornada de la «Copa de Otoño» y, entre los partidos, la verdadera final del Torneo, entre el SEU y el Helmántico, impidió su celebración, por lo que tales encuentros se trasladarán al domingo venidero.

**ESQUI**  
SOBRE LAS PRUEBAS CELEBRADAS EN BEJAR. Con relación a la reseña que publicamos pasados días, de unas brillantes pruebas organizadas por la Sociedad Española de Alpinismo «Sierra de Béjar», tenemos que hacer constar que las mismas se corrieron con carácter social, y por tanto, los triunfos obtenidos por Bruna y S. Moro, no pueden adjudicarse al fluvial, ya que todos los participantes lo hicieron solidariamente en el concepto de afiliados de mencionada sociedad.

**Doctor CUERVO**  
Profesor de la Facultad de Medicina. Medicina Interna — Rayos X. Metabolismo basal — Espirometría. Consultorio a las 12. Góber y Góber, 2. C. S. n.º (3)

**LUIS INFANTE**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Generalísimo Franco, 44 Tel. 2033 C. S. n.º 20 (3)

**Doctor CUERVO**  
Profesor de la Facultad de Medicina. Medicina Interna — Rayos X. Metabolismo basal — Espirometría. Consultorio a las 12. Góber y Góber, 2. C. S. n.º (3)

**LUIS INFANTE**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Generalísimo Franco, 44 Tel. 2033 C. S. n.º 20 (3)

**LUIS INFANTE**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Generalísimo Franco, 44 Tel. 2033 C. S. n.º 20 (3)

**LUIS INFANTE**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Generalísimo Franco, 44 Tel. 2033 C. S. n.º 20 (3)

**LUIS INFANTE**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Generalísimo Franco, 44 Tel. 2033 C. S. n.º 20 (3)

# LOS ARTESANOS SALMANTINOS celebraron ayer la festividad de su Santo Patrón

En el día de ayer, festividad del glorioso Patrón San José, la Viceconsejería provincial de Obras Sindicales organizó varios actos para honrar de esta manera al Patrón de la artesanía española.

Primeramente, y en la iglesia de San Martín, se celebró una misa en la vieja capilla gremial de los Hermanos del Trabajo, a la que asistieron representaciones de los excelentísimos señores gobernadores civil y militar, y varias personalidades y autoridades ligadas a la artesanía salmantina. Asistió también numerosísimo público, entre el que se hallaba gran cantidad de artesanos que obtuvieron galardones en los concursos y certámenes celebrados últimamente en nuestra ciudad. La capilla ofrece un impresionante aspecto, resultando emotiva la celebración de la santa misa en ella, por la sencillez y humildad que parecía existir y que tan hermanas son de la artesanía. La misa fue acompañada de órgano por don Aníbal Sánchez Fraile.

Terminado el acto religioso, las autoridades y demás público se trasladaron al teatro de la Obra Sindical, en el que tuvo lugar una sencilla velada.

Don Antonio García Boiza, en una breve, pero elocuente, y de relieve la importancia de la artesanía e hizo resaltar la modestia de muchos artesanos que trabajan para el engrandecimiento de esta gran obra.

También hizo uso de la palabra el delegado provincial sindical, don Mariano Aniceto Galán, al que acompañaban los vicesecretarios de Ordenación Económica, Ordenación Social y Obras Sindicales, señores Cuesta Lorenzo, Iglesias y Paz Santos, y otras jerarquías.

Acto seguido hizo entrega de los diplomas y medallas a los artesanos que resultaron premiados en el último concurso de carros. Estos, señores: Ángel Sánchez Alcántara, que obtuvo la primera medalla; Torcuato Torres, segunda medalla; y Emilio y Luis Hermosa, que constituyen medalla de honor.

A continuación se proyectó un bello e interesante documental, magistralmente dirigido por el Sr. García Boiza, que a través de los más humildes artesanos sabe llevar a los hogares pudientes trabajos de una belleza y variedad.

## TEATRO

BRETON  
«La casa»

La bella comedia de don José María Pemán sirvió ayer para que la Compañía de Jesús Hernández y Antonio Casal reafirmara sus magníficas cualidades interpretativas. Pero también tuvimos ocasión de admirar, una vez más, el arte extraordinario de la gran actriz Ana de Siria, en el personaje central, al que dió el mayor vigor, haciéndose acreedora a los mayores elogios.

Muy bien don Antonio Casal, tan perfecto dominador de la escena, así como Antonio Irieto y demás actores y actrices que intervinieron en la representación.

Los aplausos subrayaron la labor realizada al final de cada acto.

CINES  
CINEMA SALAMANCA

«Claudia, esposa moderna»  
Magníficamente interpretada por Dorothy Moore y Robert Young, y muy bien compuesta en cuanto a todos los elementos técnicos de una producción moderna—escenarios, fotografía y paisaje, todo es espléndido—, se nos presenta esta semestral del matrimonio moderno, más bien de la esposa moderna, junto a la exaltación de los elementos de un matrimonio perfecto, al que el dolor y la felicidad a un precio tiempo unen más y más en cada momento.

Si en muchos momentos resulta algo pesado el ritmo de la película y en otros un poco incoherente, por haber reservado, en misteriosa precaución, detalles que debían haber sido expuestos al público más claramente, la película, en su conjunto, entretiene al espectador y en otros muchos momentos tiene felices aciertos.

COLISEUM  
«Un tercio de una nación»

La idea que ha guiado al realizador de esta película es sencillamente humana. Establece un contraste entre un tercio de una nación—Estados Unidos—, en el que todo es miseria, dolor y sacrificio, y el resto, un poco ajeno a los dramas que palpan en el ignorado, es una consecuencia, no sólo de los grandes países, sino aun de la aldea más insignificante. Y, sin embargo, el motivo pone fuerza y emoción, para ir jalonándolo con el despertar de los sentimientos humanitarios y hacer que los que pueden se acerquen algo, comprendiendo, las tragedias.

«Un tercio de una nación» sigue una línea ya expresada en otras producciones, mostrando los bajos fondos, mientras la vida va dejando al margen dramas y adversidades. Esto es todo.

Técnicamente, la película está llevada con bastante discreción, y la fotografía registra excelentes puntos de vista, que contribuyen a hacerla más interesante.

Sylvia Sidney y Leif Erikson protagonizan el film, haciendo sentir intensamente el drama.

Vicente López Jiménez  
Cineólogo de la Beneficencia  
MATRIZ Y PARTOS  
Consulta los 12 y los 5  
Carrillo 18. Teléfono 2016  
Q. S. n.º 24

# La venta del calzado económico

Madrid.—El próximo lunes, día 24, serán puestos a la venta en diversas zapaterías de Madrid 150.000 pares de calzado económico. Su precio máximo será de 65 pesetas el par. El plan trazado por el Sindicato Nacional de la Piel es fabricar cada una cuatro millones de pares de calzado nacional de caballero y niño. Esta fabricación supone del 70 al 80 por 100 de consumo anual. Dicho calzado es de excelente calidad y presentación y está fabricado exclusivamente con piel, vacunas; la venta se hará por medio de la Comisión de Abastecimiento. El calzado estará en consonancia con la edad del que lo solicite y deberá obligatoriamente salir con el puesto de la tienda. (Logos.)

El Adelanto  
Es el diario más antiguo de la capital y provincia.

En esta hora nueva

# EL ARTE AMERICANO Y SU PROYECCION UNIVERSAL

POR ANGEL DOTOR  
(Miembro de la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes)

Con razón se ha dicho que una de las características de la época actual es el afán crítico, a veces excesivamente demodolador, que tantos valores consagrados anula y tantos principios, al parecer inconvertibles, invalida. Pero es indudable que también se origina a luz de grandes inspecciones o evidencias bajo el peso de la ignorancia y el prejuicio. Tal acontece con el arte vernáculo de infinidad de pueblos, que fué menospreciado por muchos autores y que ahora, merced a pacíficas investigaciones, que suponen examen más detenido y racional de hechos y testimonios, es objeto de la debida reivindicación exaltadora.

Así como la Edad Media, que no sé qué quiza ya en el siglo pasado calificase de enorme y delicada, variando siendo objeto de una franca rehabilitación, enjuiciándose de manera asaz distinta a como por mucho tiempo lo fueron sus problemas, sus figuras y su ideología—naturalmente, circunscritos al mundo, que entonces se conocía—, las culturas y civilizaciones exóticas, cuyo aislamiento con el Occidente rompió la era de los Descubrimientos, adquirieron al presente relevancia summa, tal como hace lustros no pudo siquiera imaginarse.

Estas ideas, someramente esbozadas, se despiertan leyendo el espléndido libro intitulado «Arte precolombiano, mexicano y maya», recientemente dado a la estampa por don José Pijoán, ese insigne maestro de tratadistas y críticos que tanto ha contribuido a elevar en el extranjero el prestigio cultural de España, y que continúa, incansable, laborando afanosamente como paladín de una de las empresas de mayor rango que hoy ofrece el mundo de la raza: la publicación de «Summa Artis», enciclopedia Historia del Arte de todos los pueblos y épocas, a la que la creación de referencia corresponde como volumen decimo.

Tanto por ser la personalidad del ilustrado autor harto conocida, cuanto do lo que ya se va apreciando el tributo de crear la Historia de referencia, con que la casa editorial Espasa-Calpe alcanza, a su vez, uno de sus más legítimos triunfos, huelga repetir cuanto nuestra curiosidad admirativa tuvo reiterada ocasión de consignar en los dos últimos volúmenes, a medida que fueron apareciendo los anteriores volúmenes de tan espléndida obra: «El arte de los pueblos «borigenas», «Arte del Asia occidental», «Arte egipcio», «Arte griego hasta la toma de Corinto», «Arte romano», «Arte etrusco y Arte helénico», «Arte prehistórico europeo», «Arte cristiano primitivo», «Arte bárbaro y prerrománico desde el siglo IV al año 1.000» y «Arte románico». Sólo hemos, pues, de trazar algunas consideraciones específicas acerca de lo que representa «Arte precolombiano, mexicano y maya» como aportación valiosísima, insuperada entre cuantas al presente se han ofrecido para conocer a fondo el pasado de los pueblos primitivos de América.

Su plan y desarrollo denotan la verdadera comprensión de que uno de los aspectos de aquellos suelo y cultura que más imperiosamente exige ser estudiado con unidad de criterio y en la totalidad de su conjunto era el Arte, categoría que si siempre debe ser concebida como «exponente del progreso evolutivo de los pueblos, en el caso concreto de América» ofrece, además, la peculiaridad de significar doble testimonio de lo originario y lo espléndidamente cristalizado a partir del Descubrimiento. El arte vernáculo del Nuevo Continente venía mostrándose, pues, como uno de los más vastos y cardinales temas a que consagrar su tributo los investigadores y críticos de hoy, seguros de que la exposición y exégesis del tesoro monumental antiguo de aquellas latitudes constituiría para muchos singular revelación; pero precisamente esa amplitud hizo que nadie afrontara su exposición integral y sistemática consecuencia de lo cual fué que haya aparecido, siempre estudiado sólo esporádicamente, por modalidades, épocas o pueblos, llegando a dejarse sentir la perentoria necesidad de una obra de conjunto cuyo «leit motiv» fuese ese panorama completo de su amplio desarrollo anterior a la llegada de los españoles.

Redactar y preparar esta obra, felizmente coronada, en cuanto al texto, sin colaboración alguna, ha supuesto para el autor un esfuerzo ingente, y para la casa editora movilización de elementos tan considerable como sólo pueden evaluar quienes conozcan personalmente cuanto requiere la in-

# La moderna arquitectura americana



El «Rockefeller-Center», con el edificio de RCA en el centro

Cada vez encuentra más adeptos en Norteamérica, la tendencia hacia la arquitectura funcional, es decir, la «edificación de acuerdo con el uso», contra del «eclecticismo», que es una sucesión de estilos, diversos simulando modas históricas y con preocupación por su pintoresco.

Si bien el arquitecto moderno desaprueba esta copia del pasado, respeta las escuelas tradicionales, y de ellas aprende su inspirado empleo de los materiales.

En la arquitectura residencial, el funcionalismo actual atiende a la personalidad familiar, cuida la casa «por fuera y por dentro» y en lugar de encaramar la casa a lo alto de un cerro, la adapta al paisaje y al perfil del terreno.

La tendencia moderna tuvo sus raíces en la revolución industrial que se inició en los Estados Unidos hace aproximadamente un siglo. Uno de sus resultados fué el rascacielos, los edificios americanos a la arquitectura mundial.

El desarrollo de la industria y el comercio creó masas de población, y los edificios comenzaron su expansión hacia lo alto en lugar de hacia lo ancho.

Sobre la Isla de Manhattan, se alzó el rascacielos a su máxima altura. Aun cuando el edificio Woolworth (238 metros) dominó por mucho tiempo el horizonte neoyorquino, se vió superado por el edificio Empire State, que se eleva a 370 metros. Pero, lo más logrado e impresionante, es el Rockefeller Center, mezcla de funcionalismo y formas verticales puestas. Se terminó en 1940, sus catorce majestuosos edificios tienen como cénitro el edificio de la RCA, con setenta pisos.

El moderno movimiento de la arquitectura americana se ha visto considerablemente reforzado por profesores y hombres prácticos llegados desde Europa, poco antes de 1930 y posteriormente. Estos artistas trabaja-

Valencia.—Corrida fallera. Presencia de la corrida el almirante Basterreche. Un novillo de Santos para el rejoneador Pepe Amateño, y seis toros de Carlos Núñez, y dos de Natero, para Gitanillo de Triana, Pepe Dominguín, El Choni y Vito.

Primeros de lidia ordinaria.—Cinco lances buenos de Gitanillo de Triana que, después, en su turno, da dos verónicas finisimas. (Ovación.) También es apañado Vito. Tres ayudados y de pecho, soberbios. Dos naturales y el de pecho. (Música.) Derechazos y molinetes todo a dos dedos de los pitones, termina de un pinchazo y una entera.

Segundo.—Tres varas Dominguín coloca cuatro pares de poder a poder. (Ovación.) Pases por alto y derechazos. Termina de una estocada hasta el puño. (Aplausos.)

Tercero.—El Choni entusiasma al público con cuatro lances y medio. El Choni cita con la uleeta pega la y da un natural escalofriante. (Ovación.) Derechazos y molinetes, t.t.t. cerca de los pitones que entusiasman al público. A la salida de uno, el toro se cuece y lo zarandea de modo aparatoso. Conmocionado, se retira al estribo. Despacha El Choni de un pinchazo, media y dos intentos. (Pasa a la enfermería entre grandes aplausos.)

Cuarto.—Vito cita al natural muy cerca. (Aplausos.) A la salida de uno recibe un pinchazo y mata de un pinchazo.

Quinto.—Tres pases por alto de Gitanillo. Varios molinetes por bajo y termina de un pinchazo en su sitio media y un intento. (Aplausos.)

Sexto.—Dominguín coloca tres pares. (Aplausos.) Empieza la faena con las rodillas en tierra. Sigue en el centro, tirando siempre de toro, con desplantes, y el público le ovaciona. Media y cae el toro. Vuelve a levantarse y Dominguín termina de otra caída. (Ovación.)

Lea usted EL ADELANTO

EL SENOR  
**Don Juan Antonio Sánchez García**  
delineante jubilado del Excmo. Ayuntamiento y profesor jubilado de San Eloy, de Salamanca—Hermano del Santísimo Cristo de los Milagros falleció cristianamente, en Salamanca, el día 19 de marzo de 1947, a los setenta y siete años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A. de S. S. R. I. P.

Su desconsolada hija, Rosalía, hijo político, Domingo G. Mulás (del comercio); hermanos, Justo Abel y María del Rosario; hermana política, Isabel M.º Manzanao (Ramos); sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amistades asistan a funeral y conducción del cadáver, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, jueves, 20, a las diez y media de la mañana, Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.  
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.  
Casa mortuoria: Dimas Madariaga, 2.º pral.

El Ocaño, S. A. Teléfono 2335

# El Adelanto

Fundado en 1883 | Jueves, 20 de marzo de 1947 | Suscripción: 8.00 ptas. al mes

# MIRADOR

Lo social

Cada época dispone de unas cuantas palabras-clave para designar aquellas realidades que gozan de mayor actualidad en las mentes de sus hombres. Nuestro tiempo, sometido al torcedor de una crisis mucho más profunda de lo que solemos pensar, ha puesto de moda la palabra «problema». Por todas partes oímos hablar de cuestiones que exigen de nosotros solución urgente, como si el hado de nuestra época, tramada de interrogantes, fuera aquella esdage de la Mitología que propone enigmas a cuantos trascienden pasaban junto a ella, riendo sardónicamente ante la perplejidad de los interrogados.

Problemas económicos, políticos, jurídicos, pedagógicos, culturales... constituyen la temática difícil del convulso momento que nos ha correspondido vivir. Entre todos, acaso goce de especial primacía los problemas sociales. Decir que algo contribuirá a resolver la «cuestión social», equivale a colocar, en el primer plano de nuestra predilecciones, ¡Ahí es nada! aportar esclarecimientos para la resolución de tan tremendo problema!

Pero, como ocurre en la mayor parte de las cuestiones, solemos conformarnos con una idea demasiado

simple de lo social, por lo que nos dejamos entusiasmar con cualquier expediente que roza la corteza del remedio, sin penetrar en su almebra real. Emplear un grupo de obreros en pero forzoso o subirles unos céntimos el diario jornal son ejemplos de estas soluciones módicas y, en la mayoría de las partes, inoperantes si se comparan con la amplitud y gravedad del asunto. También aquí hay unas cuantas enseñanzas de la clínica y una innumerable multitud de curanderos prestos a cosechar honorarios y laureles por sus inválidas recetas.

Lo social es la vertiente económica de una problemática mucho más honda: la de la transformación de las «clases sociales», entendidas, no a la manera del materialismo histórico, sino en el sentido «grupal» o «estamental» con que la entoca la Sociología. A esta luz, la decadencia de las aristocracias tradicionales, cuya prepotencia y rango heredó la burguesía durante el siglo XIX, tanto por obra de causas económicas—apogeo del capitalismo con la pelanca del crédito y el expediente de la Sociedad anónima—, como, de factores políticos—el auge del liberalismo parlamentario, de origen «burgués», unido a la

IMPRESA DE NUÑEZ  
TRABAJOS DE LUJO Y ECONOMICOS  
RUA, 13 - Tel. 1018

# Información TAURINA

## Cogida de El Choni en la segunda corrida de Valencia

Valencia.—Corrida fallera. Presencia de la corrida el almirante Basterreche. Un novillo de Santos para el rejoneador Pepe Amateño, y seis toros de Carlos Núñez, y dos de Natero, para Gitanillo de Triana, Pepe Dominguín, El Choni y Vito.

Primeros de lidia ordinaria.—Cinco lances buenos de Gitanillo de Triana que, después, en su turno, da dos verónicas finisimas. (Ovación.) También es apañado Vito. Tres ayudados y de pecho, soberbios. Dos naturales y el de pecho. (Música.) Derechazos y molinetes todo a dos dedos de los pitones, termina de un pinchazo y una entera.

Segundo.—Tres varas Dominguín coloca cuatro pares de poder a poder. (Ovación.) Pases por alto y derechazos. Termina de una estocada hasta el puño. (Aplausos.)

Tercero.—El Choni entusiasma al público con cuatro lances y medio. El Choni cita con la uleeta pega la y da un natural escalofriante. (Ovación.) Derechazos y molinetes, t.t.t. cerca de los pitones que entusiasman al público. A la salida de uno, el toro se cuece y lo zarandea de modo aparatoso. Conmocionado, se retira al estribo. Despacha El Choni de un pinchazo, media y dos intentos. (Pasa a la enfermería entre grandes aplausos.)

Cuarto.—Vito cita al natural muy cerca. (Aplausos.) A la salida de uno recibe un pinchazo y mata de un pinchazo.

Quinto.—Tres pases por alto de Gitanillo. Varios molinetes por bajo y termina de un pinchazo en su sitio media y un intento. (Aplausos.)

Sexto.—Dominguín coloca tres pares. (Aplausos.) Empieza la faena con las rodillas en tierra. Sigue en el centro, tirando siempre de toro, con desplantes, y el público le ovaciona. Media y cae el toro. Vuelve a levantarse y Dominguín termina de otra caída. (Ovación.)

Lea usted EL ADELANTO

Para la economía doméstica

En Guildford Surrey (Inglaterra), se celebró una exposición para demostrar los últimos adelantos técnicos de los equipos de calefacción doméstica. El sistema empleado en este equipo permite que el horno vaya alimentándose de combustible, a medida que va bajando la temperatura deseada, de acuerdo con el resostato. (Foto Calpe.)

Comerciantes, Industriales  
¿Tiene créditos morosos?  
Acudan a MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA, que se los cobrará seguidamente.  
GENERALISIMO FRANCO, 22, 2.º SALAMANCA